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Zadanie 1.

. , . . , Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
Il. Rozur_nler!le 11 C
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 1.2. . C g , A
skomplikowane wypowiedzi 2.3. Zda]qu znajduJe w teksScie
ustne [...] na rozne, takze okreslone informacje. B
abstrakcyjne tematy, 13.
0 roznorodnej formie i dlugosci,
w roznych odmianach jezyka 1.4, A
[..].
Zadanie 2.
. , . . . Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
2.1. . - . D
2.3. Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
2.2. B
I1. Rozumienie — _
wypowiedzi. 23 2.4. Zdajacy okresla postawy I intencje C
" | nadawcy/autora tekstu.
Zdajgcy rozumie
skomplikowane wypowiedzi 2.4, ] o . A
ustne [...] na rézne, takze 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie
abstrakcyjne tematy, okreslone informacje.
0 roznorodnej formie i dlugosci, 2.5. D
w roznych odmianach jezyka - .
[.]. 2.11. Zdajacy rozpoznaje
niejednoznaczno$¢ wypowiedzi
2.6. C

i powodujace jg srodki stylistyczne
I zjawiska jezykowe (np. idiomy,
homonimy, metafory).
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Zadanie 3.

Wymaganie ogolne

Zadanie

Wymagania
szczegolowe

Poprawna odpowiedz

I1. Rozumienie
wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie
skomplikowane wypowiedzi
ustne [...] na rozne, takze
abstrakcyjne tematy,

0 roznorodnej formie
i diugosci,

w roznych odmianach jezyka

[.].

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

2.3. Zdajacy znajduje
w tekscie okreslone
informacje.

(el) talento con (el) trabajo /
esfuerzo / entrenamiento /
tecnica

haber creado una compaiia
de mujeres / crear un equipo
de mujeres / destacar el papel
de la mujer / enfocarse en las
mujeres / proponer un
espectdculo (baile) de mujeres
/ hacerle sitio al baile de
mujeres /
hacer flamenco menos
machista

la personalidad del artista
(del bailaor / de la bailaora) /
la expresividad (la calidad /
los rasgos personales) del
artista (del bailaor / de la
bailaora)

fuerte / decidida / segura /
atrevida / valiente / abierta
y fuerte

huye (se va) al campo / busca
la soledad / prefiere (busca,
necesita) el contacto con
la naturaleza / pasa unos dias
en la costa o en la montaria

Przyktady podane w powyzszej tabeli zaczerpnieto z prac zdajacych.

Uwagi:

1. Wymagane jest uzupelnienie luk zgodnie z trescig wystuchanego tekstu.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

3. Btedy ortograficzne i gramatyczne niezaktocajace komunikacji nie wptywaja na oceng

odpowiedzi zdajacego.

4. Jezeli zdajacy podaje kilka wariantow odpowiedzi, z ktérych cze$¢ jest niepoprawna,
to taka odpowiedz nie jest akceptowana.
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Zadanie 4.

Wymaganie ogélne Zadanie Wymagania szczegolowe Egggj‘,\;\g&z
4.1. . o o D
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.2. C
Il. Rozumienie 3.1Q. Zdaja}cy rozpoznaje srodki
wypowiedzi, stylistyczne 1 zjawiska jezykowe
4.3. | powodujace niejednoznacznos¢ D
Zdajgcy rozumie wypowiedzi (np. idiomy, homonimy,
skomplikowane wypowiedzi metafory, ironi¢).
[...] pisemne na rozne, takze
abstrakcyjne tematy, 4.4, D
o roznorodnej formie i diugosci,
w réznych odmianach jezyka 45 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie A
[-] " | okres$lone informacje.
4.6. D
3.2. Zdajacy okresla glowna mysl
4.7. . . B
poszczegblnych czesci tekstu.
Zadanie 5.
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegélowe Egsgjv\;\g:iai
. Rozur_men_le 5.1 D
wypowiedzi.
Zdajqcy rozumie 5.2. |3.7. Zdajacy rozpoznaje zwigzki E
skomplikowane wypowiedzi pomiedzy poszczegdlnymi czeSciami
[...] pisemne na rozne, takze tekstu
abstrakcyjne tematy, 5.3. ) C
o roznorodnej formie i diugosci,
w roznych odmianach jezyka 5.4 B

[.].
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Zadanie 6.

. . . . , Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe o dlp))owie dz
I. Rozumienie
wypowiedzi. 6.1 E
Zdajqcy rozumie 6.2 C
skomplikowane wypowiedzi 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie
[...] pisemne na rozne, takze okre$lone informacije
abstrakcyjne tematy, 6.3. ' A
o roznorodnej formie
i dlugosci,
w roznych odmianach jezyka 6.4. B
Zadanie 7.
. . - . . Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe o d[F))owie dz
I. Znajomo$¢ srodkow 7.1. A
jezykowych. ) o
79 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym D
Zdajqcy postuguje sie bogatym o zasobem s$rodkow jezykowych, w tym
zasobem zlozonych Srodkow 73 wyrazen idiomatycznych, oraz bogatg B
Jezykowych, w tym wyrazer | frazeologig, a takze wykazuje si¢
idiomatycznych, oraz bogatq ki . L.
frazeologiq, a takze wykazuje 7.4. WYSOKIm poz‘lomer‘n poprawnosm‘ A
sie wysokim poziomem gramatycznej [...] 1 ortograficznej [...].
poprawnosci gramatycznej [...]
i ortograficznej [ ...]. 7.5. B
Zadanie 8.
. . . . . Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe o d[?owie dz
8.1 estaba /
o estuvo
I. Znajomos$¢ srodkoéw 8.2. sino
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym
Zdajgey postuguje sie bogatym 8.3. zasob_en’i .s(;odkow quyk}cl)wych,bw tym partir
zasobem zlozonych srodkéw wyrazen I lomat}{cznyc , oraz .ogata, viera
Jjezykowych, w tym wyrazer frazeologia, a takze wykazuje si¢ tuviese
idiomatycznych, oraz bogatg wysokim poziomem poprawnosci /
Jrazeologiq, a takze wykazuje 8.4. gramatycznej [...] i ortograficznej poseyera
sig wysokim poziomem [...] poseyese
popra_wnas'ci gramatycznej [ ...] Y presentara /
i ortograficznej [...]. presentase
8.5. se
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Zadanie 9.

Poprawna
odpowiedz
no le hubieran
(-1esen)
concedido
(otorgado, dado,
asignado) la/una
9.1. beca
no le concedieran
(-iesen) / dieran
(-iesen) / otorgaran
(-asen) / asignaran
(-asen) la/una beca

Wymaganie ogélne Zadanie | Wymagania szczegélowe

I. Znajomo$¢ $rodkow 92 ‘ o del que se tz;ﬁo' /se
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje si¢ habia teniido
bogatym zasobem srodkow cuyas inversiones
Zdajgcy postuguje sie bogatym 9.3 jezykowych, w tym wyrazen salvaron / han
zasobem zlozonych srodkow "~ idiomatycznych, oraz bogata | (habian) salvado la
g;y ;Z:;); Z};quj}omra?;gr;gzz?q frazeologia, a takze wykazuje | empresa / la firma
frazeologig, a takze wykazuje sie WySOki,m poziomem ‘ no la vi en (por)
sig wysokim poziomem 9.4 pOpI‘?leI’IOSCI grama.tycznej ninguna parte /en
poprawnosci gramatycznej [...] T [...] 1 ortograficznej [...]. (por) ningun lugar /
i ortograficznej [ ...]. lado / sitio
ninguna que me
haya decepcionado
(desilusionado,
desengariado) /
hubiera (hubiese)
9.5. decepcionado
(desilusionado,
desengariado) /

decepcionara
(desilusionara,
desengainiara)

Uwagi do zadan 8.1 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielkg/malg litera oraz powtorzenia wyrazu podanego
przed luka/po luce.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Elige una de las opciones y marcala con un circulo. Escribe una composicion adecuada
al tipo de texto del que se trate. El escrito debe tener entre 300 y 350 palabras.

1. Rozdawanie ulotek reklamowych w miejscach publicznych jest dzi§ zjawiskiem
powszechnym. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opini¢ na temat tego
zjawiska, odnoszac si¢ do skutecznosci tej formy reklamy, kwestii zatrudnienia oraz
wplywu na srodowisko naturalne.

2. Podczas pobytu w jednym z duzych miast europejskich uczestniczyle$(-a§) w nocnym
rajdzie rowerowym. Taka sama imprez¢ chcialby$/chciataby$ zorganizowa¢ w Twojej
miejscowosci. Napisz list do wiadz lokalnych, w ktorym:

e 0piszesz przebieg imprezy, w ktorej uczestniczytes(-as)
¢ uzasadnisz, dlaczego chcesz zorganizowac taka samg imprez¢ w Twojej miejscowosci
e wskazesz, w jakim zakresie potrzebna jest Ci pomoc witadz.

Wymagania ogdlne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem ztozonych srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatq frazeologiq, a takie wykazuje sie wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...] i ortograficznej [ ...].

I1l.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] szczegotowe i logicznie skonstruowane diuzsze wypowiedzi [...]
pisemne na roznorodne tematy, bogate i spojne pod wzgledem tresci [ ...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy reaguje [...] w formie [...] pisemnej, w roznorodnych, takze zlozomych
sytuacjach [...].

Wymagania szczegotowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatg frazeologiq, a takie wykazuje sie wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...] i ortograficznej [...].

5.7. Zdajgcy wyraza opinie, poglady i uczucia swoje i innych osob i popiera je trafnymi
argumentami i przyktadami.

5.10. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyi,
dostosowuje styl wypowiedzi do potencjalnego odbiorcy.

5.11. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Wymagania szczegolowe (list)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatq frazeologiq, a takie wykazuje sie wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...] i ortograficznej [ ...].

5.1. Zdajgcy szczegotowo opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty i relacjonuje wydarzenia z przesztosci [ ...].

5.4. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych 0sob.

5.7. Zdajgcy wyraza opinie, poglgdy i uczucia swoje i innych osob i popiera je trafnymi
argumentami i przyktadami.

5.10. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyi,
dostosowuje styl wypowiedzi do potencjalnego odbiorcy.

5.11. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

7.9. Zdajgcy wyraza prosby [ ...].
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnej

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
e zgodnos$¢ z poleceniem

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres srodkéw jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie
przyznaje si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci |Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w petni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescig np. jest zgodna z tematem ALBO z tematem ORAZ trescia
R* wypowiedzi (teza z trescig wypowiedzi; odbiegajaca wypowiedzi; teza
»zapowiada” zawarto$¢ od tematu LUB tre$ci wypowiedzi nieczytelna, niejasna, trudna
tre§ciowa oraz forme do wskazania; wstep
wypowiedzi) niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. wstep: np. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wlasciwe « | zachecajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
. A ; . ; . ~
i adekwatne w ciekawej formie typowe dla innego typu tekstu do wskazania;
do tematu (np. pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO ciekawe, wprowadzenie
rozpoczecie oryginalne, ale odbiegajace od niekomunikatywne
wypowiedzi tematu
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni poprawny, brak wstepu; wstep
i tredcia wypowiedzi np. nie okresla celu ALBO okresla niezgodny z tematem,
ORAZ wskazujacy cel/powdd pisania listu, ale odbiega | niejasny, nieczytelny,

L* cel/powdd pisania listu od tematu ALBO cel nie jest trudny do wskazania;
okreslony jasno ALBO wstep nie wstep niekomunikatywny
jest zgodny z treécig listu (np.
zapowiada poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)

. wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. pierwszy LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glebi, wypowiedz nie jest
element tematu realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,,liste” komunikatywna LUB
(np. wsparta przyktadami, | argumentow/cech/okre$len, wypowiedz nie jest
3. drugi R szczegdtowo omowiona) zadnego nie zwigzana z tematem /
element tematu A rozwijajac/uzasadniajgc nie realizuje elementu;
L wypowiedz bardzo
pobieznie dotykajaca
4. trzeci tematu, np. zdajacy podaje
element tematu tylko jeden _
argument/cech¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
5. Z tematem oraz tre$cig poprawne, np. jest zgodne zakonhczenie nie jest
podsumowanie wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
: wlasciwe R zdajacy powtarza wstep — | wypowiedzi; odbiega trochg od zakonczenie jest jedynie
i adekwatne A | czyni to innymi stowami tematu LUB tresci wypowiedzi; luzno zwigzane z tematem
do tematu L zdajacy stosuje zakonczenie oraz trescig wypowiedzi
zakonczenie schematyczne (sztampowe) LUB
wypowiedzi powtarza wstep praktycznie tymi
samymi stowami
6. fragmenty wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
odbiegajace A fragmentow fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
od tematu i/lub L odbiegajacych od tematu fragmenty odbiegajace od tematu dla poziomu 1.
nie na temat i/lub nie na temat i/lub nie na temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
el' ement wypowiedz nie spetnia
Y A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych dla
charakterystyczne .
7 - = - poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spelnia
kompozycja A wyrazajacy sie¢ w funkcjonalnie uzasadnionych war}mkow okreslonych dla
L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
3. R tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podziat wypovlv:'e dz rll(lre slp elnla}ll 1
segmentacja A | na akapity) jest konsekwentny warunk6w okreslonych dla
L poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spelnia
di $¢ pra A dlugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 270-390 stow warunkow okreslonych dla
ugosc pracy L poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé pracg¢ na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4 3-2 1-0
12-11 5p. 4p. 3p.
10-9 4p. 3p. 3p.
87 3p. 2p. 2p.

6-5 2p. 2. 1p.

4-3 2p. 1p. 1p.

2-1 1p. 0p. 0 p.

0 0 p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy treSci oceniono na 7, a elementy formy
0Ceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

Temat 1.

Rozdawanie ulotek reklamowych w miejscach publicznych jest dzi§ zjawiskiem o
powszechnym. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swoja opini¢ na temat tego}”giow}m
zjawiska, odnoszac si¢ do:

¢ skutecznosci tej formy reklamy

e kwestii zatrudnienia oraz elementy tematu

e wplywu na srodowisko naturalne.

Uwagi:

1. Aby praca byla uznana za w pelni zgodng z tematem, zdajacy musi odnie$¢ si¢
do zjawiska rozdawania ulotek reklamowych w miejscach publicznych, np. na ulicy,
W metrze, przed szkota, w kinie.

2. W tezie wymagane jest wyrazenie opinii na temat rozdawania ulotek reklamowych,
np. Hoy en muchos sitios “nos obsequian’y “nos atacan” con folletos publicitarios, nos
guste o no. En mi opinion, es un fenomeno extremadamente molesto y daiino.

3. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze firmy majg
zwyczaj reklamowaé si¢ poprzez rozdawanie ulotek lub Ze rozdawanie ulotek jest
powszechnym zjawiskiem, nie jest teza.

4. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang struktur¢ rozprawki, zdajacy musi zaprezentowac
W niej swoje stanowisko / wyrazi¢ swoja opini¢. Na przyktad: Moim zdaniem..., Zgadzam
sig z opiniq, ze..., Sqdze, Ze jest to dobra forma reklamy, ale niewskazana ze wzgledow
ekologicznych. Akceptowane jest tez wyrazenie opinii bardziej neutralne;.

5. Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobra
i efektywna praktyka?, to uznaje si¢ ja za odbiegajaca od tematu.

6. Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z treScig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnosé
Z rozwinigciem. Jesli we wstepie zdajacy uzna, ze rozdawanie ulotek to dobra forma
reklamy, to argumenty powinny wspiera¢ t¢ teze. Jesli w pracy zdajacy przytacza
argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznaé je
za niezasadne.

7. Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwagg, oceniajac pracg.

Zgodnos$¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gldéwka” 1 elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,,gléwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— historia tej formy reklamy
— zawlaszczanie przestrzeni publicznej przez akcje reklamowe polegajace
na rozdawaniu ulotek.
Fragmenty D, E nie s3 uznawane za realizacj¢ elementow tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtdéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— dochody wtadz lokalnych z reklamy zewnetrznej
— wspotczesne formy reklamy
— problem bezrobocia (je$li nie jest powigzany z aspektem zatrudnienia
przy rozdawaniu ulotek reklamowych).
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Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego klamra. Jesli wystepuja w pracy, jest
ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.

— wystepy znanych os6b w spotach reklamowych

— opis spotu reklamowego.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurky”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkoéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy peti funkcj¢ logicznego tacznika,
traktuje si¢ go jako fragment zgodny z tematem.

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czeSci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za element rozwinigcia albo element wstepu/zakonczenia.
Tensam fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg$cig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacje
oceniamy na 0.

Temat 2.

Podczas pobytu w jednym z duzych miast europejskich uczestniczyle$(-a$) w nocnym rajdzie L

rowerowym. Takg samg imprez¢ chcialbys/chciatabys zorganizowa¢ w Twojej miejscowosci. }”giow}m

Napisz list do wiadz lokalnych, w ktérym:

e 0piszesz przebieg imprezy, w ktorej uczestniczytes(-as)

¢ uzasadnisz, dlaczego chcesz zorganizowac taka sama
impreze w Twojej miejscowosci

e wskazesz, w jakim zakresie potrzebna jest Ci pomoc wiadz.

elementy tematu

Uwagi:

1. Aby list byt uznany za w petni zgodny z tematem, musi dotyczy¢ projektu organizacji
nocnego rajdu rowerowego w Twojej miejscowosci.

2. Realizujac pierwszy element tematu, zdajacy powinien opisa¢ przebieg rajdu, w ktorym
juz uczestniczyt, a nie rajd, ktory zamierza zorganizowac.

3. Zdajacy nie musi zawrze¢ informacji, ze impreza odbywata si¢ w nocy, ale kontekst
pracy nie moze takiej mozliwosci wykluczac.

Zgodnos$¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Jdcisle zwigzane z ,,glowka” 1 elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,,gldéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— opis czynnos$ci organizacyjnych poprzedzajacych rajd rowerowy.
Fragmenty D, E nie s3 uznawane za realizacj¢ elementow tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtdwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwiazane z elementami
tematu (X, Y), np.
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— opis imprezy sportowej innej niz rowerowa, np. bieg uliczny.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajacego klamrg. Jesli wystepujag w pracy, jest
ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A.
. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gléwki” tematu, np.

— krytyka wtadz lokalnych

— relacja z imprezy kulturalnej zorganizowanej przez wtadze lokalne.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie s3 uwzgledniane
W liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.
. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry moglby zostaé uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy peini funkcj¢ logicznego tacznika,
traktuje si¢ go jako fragment zgodny z tematem.

. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czgdci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstgpie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za element rozwinigcia albo element wstepu/zakonczenia.
Tensam fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz cze$cia
wstepu/zakonczenia.

. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgséci, ale wtedy segmentacje
oceniamy na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnos$¢ tej czesci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mi¢dzy
zdaniami i akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

5 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P-| Zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
P- 1 na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

 bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych

e o0golna wysoka naturalno$¢ i roznorodno$¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

o szeroki zakres §rodkow jezykowych

e w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia

3p. i ré6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

e styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

o zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalno$ciag
1 roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wigkszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktorych styl
jest niestosowny i/lub ktdre zaburzaja jednolito$¢ stylu

e ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sg gldwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1p. |« w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktore
zaburzaja jednolito$¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu
na ograniczenia w zakresie §rodkow jezykowych

o bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sg wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie §rodkow jezykowych

4 p.

2p.

0p.

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
Z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu 1 unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego Srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢
konsekwentne postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roéznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rdézne style wypowiedzi,
np. w tekscie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu
urzgdowego.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos$¢ zapisu (Qﬁograﬁczna, interPunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadycz.ne bledy dos¢ llCZI_le bledy I!Czne LUB bard;o
zapisu zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne bledy jezykowe 4p. 3p. 2p.
dos¢ liczne btedy jezykowe 3p. 2p. 1p.
liczne bledy jezykowe 2p. 1p. 0p.
bardzo liczne biedy jezykowe 1p. 0p. 0p.

1. W przypadku watpliwo$ci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej

lub wyzszej kategorii
na komunikacje.

punktowej decyduje ,,waga” bltedow oraz ich wplyw

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledéow

w jednym stowie

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek [ubié czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak ' w miejscu brakujacego Marek v czekolad
brakiem wyrazu wyrazu ¢
btad ortograficzny otoczenie stowa kolem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice W lecie

1 otoczenie kolem

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falista Zalozylem kurtke, hobyle

8QLLCQ.
fragment odbiegajacy od otaczamy nawiasami Fragment odbiegajgcy Od:l
tematu kwadratowymi tematu
. ragment niezgodny

fragment niezgodny z tematem | otaczamy chmurkg 7 tematem

12:’)(;10(12:1?116 7bgdnego znaku Byto ciepi@i deszczowo.
btedy interpunkcyjne , ..

znak  w kétku w miejscu Zrobilem t (@ oniewas

brakujacego znaku p

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prostg.
Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane

,»pionowa falg” na marginesie.

Strona 14 z 16



Uwagi dodatkowe

1.

o

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
Z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nieckomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktéow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zZrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub

catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spdjnos$¢ i1 logike

tekstu, sg one zakreslane i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu

srodkow jezykowych 1 poprawnos$ci srodkow jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 stow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres

i poprawnos¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btgdow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),

przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej réwniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. Salu2, nalezy oznaczy¢ jako biedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych.

Btad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;i

to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

Z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem zZe podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela

“M jak mitos¢ ™.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkre§lane linig prosta i1 traktowane jako jeden blad jezykowy,

np. He leido Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie

podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest

kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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12. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktéra

czg$¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

o~

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stéw), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3

e stowa tgczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo,
el siglo XX = 3 stowa.

Adres 1 podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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